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Data prova orale E’ necessario iscriversi in rete
Es. 1

Una barriera AB di lunghezza L ha una sezione retta costituita dall’assemblaggio di archi di
circonferenza di raggio R . La geometria del problema ¢ descritta in figura 1. L’altezza d’acqua a
monte della barriera @ 3/2 R, a valle R/2 . Si richiede modulo, direzione e verso della spinta totale
sulla barriera.

Dati numerici: L=12m; R=2m

Es. 2

Un serbatoio, per mezzo di una pompa immersa, alimenta una condotta di diametro D ,
caratterizzata da una curva a 90°, flangiata nelle sezioni A e B, i cui baricentri distano
rispettivamente b ed a dalla superficie libera del serbatoio. La condotta ha un ugello ben
sagomato di diametro d innestato sulla parte terminale; 1’ugello emette un getto che investe un
cuneo la cui apertura angolare e £ . La forza esercitata dal getto sul cuneo é nota ed é pari ad F; .

Si richiede di calcolare la potenza della pompa, supposta priva di attriti, necessaria perché il getto
eserciti tale forza. Si richiede inoltre la spinta dinamica sul gomito a 90°, supposto di volume Vj .
Si supponga ideale il comportamento del liquido.

Dati numerici: D=125mm; d=75mm; a=3m; b=03m; g=60% V,=30l; F =1kN

Es. 3
Un serbatoio a quota nota za alimenta, per pompaggio mediante il sistema di condotte
rappresentato in figura, due serbatoi situati a quote identiche zg = zc . Sono note le caratteristiche

delle condotte [Lk . Dy gk] k=12,...,5 ,e le portate erogate dai nodi M ed N, paria Qum = Qn
. Nelle ipotesi semplificative tipiche delle reti di lunghe condotte e di moto assolutamente
turbolento di parete scabra, calcolare le portate nei rami, i carichi nei nodi (L, M, N), la potenza

della pompa, supposta di rendimento 7 , nel caso in cui si imponga la costanza della cadente a valle
del nodo L.

Dati humerici:

£=0.38mm,vk=12,...,5; Q, =Q,=101l/s; z,=100m; z,=z.=110m; 7r=0.78
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